
Derivačné vzorce

1. a� = 0 , a ∈ R

2. (xa)� = axa−1, a ∈ R

3. (sinx)� = cosx

4. (cosx)� = − sin x

5. (tgx)� =
1
cos2 x

6. (cotgx)� = − 1

sin2 x

7. (ex)� = ex

8. (ax)� = ax ln a , a > 0, a �= 1

9. (lnx)� =
1
x

10. (loga x)
� =

1
x ln a

, a > 0, a �= 1

11. (arcsinx)� =
1√
1− x2

12. (arccosx)� =
−1√
1− x2

13. (arctgx)� =
1

1 + x2

14. (arccotgx)� = − 1
1 + x2

Derivačné pravidlá

a. (a.f(x))� = a.f �(x) , a ∈ R

b. (f(x)± g(x))� = f �(x)± g�(x)

c. (f(x).g(x))� = f �(x).g(x) + f(x).g�(x)

d.

�
f(x)
g(x)

��
=

f �(x).g(x)− f(x).g�(x)
g2(x)

e. (f (g(x)))� = f � (g(x)) . g�(x)

f.
�
f−1(x)

��
= 1

f �(f−1(x))



1. Priamo z definície vypočítajte deriváciu funkcie f(x) =
1
x

v bode a = 2.



2. Priamo z definície vypočítajte deriváciu funkcie f(x) = tgx
v bode a = 0.



3. Priamo z definície vypočítajte deriváciu funkcie f(x) = ln x.



4. Vypočítajte deriváciu funkcie f(x) = (x3 + 8)(x− 2).



5. Vypočítajte deriváciu funkcie f(x) =
ln x
x
.



6. Vypočítajte deriváciu funkcie f(x) =
1

x2 − 1.



7. Vypočítajte deriváciu funkcie f(x) = ln

��
x− 2
x+ 2

�
.



8. Vypočítajte deriváciu funkcie f(x) = esin
2 x3 +

x7

3
− 1− x

1 + x
.



9. Vypočítajte deriváciu funkcie f(x) = xx.



10. Nájdite dotyčnicu a normálu ku grafu funkcie f(x) =
x+ 1
x2 + 1

v bode x0 = 0.



11. Zistite pod akým uhlom pretína graf funkcie

f(x) =
1

x− 1 +
1
x
+
1

x+ 1
os ox .



12. Nájdite dotyčnicu a normálu ku grafu funkcie f(x) =
√
2x

ak dotyčnica zviera s priamkou x+ y + 7 = 0 uhol 512π.



13. Zistite, či je funkcia f spojitá a či je diferencovateľná v bode
a = 0.

f(x) =

�
x. sin 1x , pre x �= 0
0 , pre x = 0



14. Nájdite diferenciál funkcie f(x) = x2+2x−3 v bode x0 = 1.



15. Nájdite diferenciál funkcie f(x) =
1
x
.



16. Pomocou diferenciálu funkcie vypočítajte približnú hodnotu
arctg 1,05.



17. Raketa vystrelená zo Zeme letí kolmo nahor a jej vzdialenosť
(km) od Zeme v čase t (min) vyjadruje funkcia:

v(t) = 110t− 18t2 .

Vypočítajte rýchlosť rakety v čase t = 3min, čas, v ktorom sa
pohyb rakety smerom nahor zastaví a najväčšiu výšku, ktorú
raketa dosiahne. Vypočítaný čas zokrúhlite na celé sekundy a
výšku v kilometroch zaokrúhlite na dve desatinné miesta.


